
ПЛЕНАРНЕ ЗАСІДАННЯ 
 

УДК 378.011.3-051:793.3(477) 
Т. О. БЛАГОВА, кандидат педагогічних наук, 
доцент, завідувач кафедри хореографії Полтав-
ського національного педагогічного універси-
тету імені В.Г. Короленка 
 
ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ВИЩОЇ 
ХОРЕОГРАФІЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

 
Досліджено структуру вищої хореографіч-

ної освіти в Україні у різноманітті її напрямів, 
рівнів, форм організації. Проаналізовано стра-
тегії професійної підготовки майбутніх хореог-
рафів у структурі вищої хореографічної освіти. 

Ключові слова: вища хореографічна ос-
віта, хореографічна підготовка, заклади вищої 
освіти, дисципліни хореографічного циклу 

 
Сучасна система вищої хореографічної освіти є багатострук-

турним явищем, що реалізується в різноманітті організаційних 
форм різних освітніх ступенів і напрямів. Підпорядковуючись 
загальним закономірностям розвитку мистецької освіти, кожна 
її ланка має свої цілі та змістові характеристики. Концептуальні 
засади розвитку хореографічної освіти висвітлені у працях Г. Бе-
резової, Є. Валукіна, К. Василенка, В. Вронського, К. Голейзов-
ського, Ю. Григоровича, Ю. Громова, Р. Захарова, Ф. Лопухова, 
І. Мойсеєва, І. Смірнова, інших фахівців галузі. Проблематика 
функціювання системи вищої хореографічної освіти досліджені 
у сучасних наукових розвідках Л. Андрощук, О. Касьянової, 
Б. Колногузенка, Г. Ніколаї, О. Пархоменка, В. Похиленка, 
О. Ребрової, Ю. Ростовської, Т. Сердюк, Т. Філановської, Л. Цвєт-
кової, ін. Однак, малодослідженим залишається аналіз розвитку 
національної системи вищої хореографічної освіти в діяльності 
її окремих форм організації, які забезпечують підготовку фахів-
ців різних хореографічних спеціальностей. 

Отже, мета даної статті – дослідити структуру вищої хо-
реографічної освіти в Україні у різноманітті її напрямів, рівнів 
та форм організації; проаналізувати стратегії професійної під-
готовки майбутніх хореографів. 

Досліджуючи специфіку розвитку сучасної системи вищої 
хореографічної освіти в Україні, доцільним уважаємо наголо-
сити на її багатоструктурності. Вищі навчальні заклади забез-
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печують багаторівневу профільну підготовку (бакалавр-спеціа-
ліст-магістр) майбутніх хореографів-виконавців, педагогів-хо-
реографів, викладачів хореографії для вищої школи, 
хореографів-менеджерів, балетмейстерів, режисерів-постанов-
ників, керівників аматорських і професійних танцювальних ко-
лективів. Як бачимо, діапазон хореографічних спеціальностей 
у системі вищої ланки гуманітарної освіти достатньо широкий. 

До вищих навчальних закладів I-II рівнів акредитації, що за-
безпечують вищу хореографічну освіту, відносяться: хореогра-
фічні училища і коледжі, хореографічні відділення училищ і 
коледжів культури, естрадно-циркового мистецтва, театральних 
училищ. Основною метою навчання у вказаних спеціалізованих 
навчальних закладах є підготовка хореографів-виконавців (ар-
тистів балету, артистів танцювальних ансамблів різних жанрів), 
а також організаторів і методистів хореографічної самодіяль-
ності, керівників самодіяльних танцювальних колективів. 

Зокрема, академічну підготовку виконавських кадрів хореог-
рафічного жанру в Україні впродовж восьми десятиліть здійснює 
Київське державне хореографічне училище – держаний спеціа-
лізований навчальний заклад І рівня акредитації, що функціює з 
1934 р., спочатку як Дитяча балетна студія при Київському театрі 
опери та балету імені Т.Г. Шевченка. Відтоді училище виховало 
цілу плеяду відомих майстрів сцени й дотепер забезпечує висо-
кий рівень підготовки професійних «артистів балету, викладачів 
початкових спеціалізованих мистецьких навчальних закладів» ос-
вітньо-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст» із одночас-
ним здобуттям ними повної загальної середньої освіти [4]. 
Пріоритет професійно-практичної підготовки в училищі завжди 
зумовлював особливі організаційні умови опанування комплексу 
профільних дисциплін. Кожна із них, маючи певні відмінності у 
цільовій установці, підпорядковувалася реалізації єдиної мети: 
забезпеченні різнобічної рухової підготовки студентів, розвиткові 
їх психомоторних та координаційних якостей, формуванні ви-
разності сценічного руху [1, с. 188]. 

Крім унікального педагогічного досвіду Київського держав-
ного хореографічного училища освітні традиції у цій царині 
безпосередньо продовжує інший профільний навчальний за-
клад, організований на початку XXI ст., – Коледж хореографіч-
ного мистецтва «Київська муніципальна академія танцю імені 
Сержа Лифаря (2001 р.). Створений у 1994 р. у статусі громад-
ської організації – «Київської української академії танцю» – за 
ініціативою провідних хореографів України, заклад забезпечує 
професійну підготовку виконавських хореографічних кадрів, 
функціюючи у статусі вищого навчального закладу I-II акреди-
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таційного рівня. Коледж готує фахівців ступенів «молодшого 
бакалавра» та «бакалавра», а також освітньо-кваліфікаційного 
рівня «молодший спеціаліст» з рівнем компетентностей в об-
сязі відповідних державних стандартів освіти [6]. 

У закладах вищої освіти III-IV рівнів акредитації одним із 
першочергових завдань хореографічної підготовки визнача-
ється набуття та удосконалення студентами спеціальних хореог-
рафічно-педагогічних та балетмейстерських компетентностей, 
необхідних для самореалізації у професійній хореографічній ді-
яльності не лише в якості виконавця, але й передовсім педагога, 
балетмейстера. Серед різних типів вишів гуманітарного про-
філю III-IV рівнів акредитації, які готують хореографів, виокре-
мимо заклади культури і мистецтва, педагогічні та театральні 
вищі школи, а також додаткові форми перепідготовки, підви-
щення кваліфікації освіти дорослих. 

Окремий напрям у структурі вищої хореографічної освіти 
в Україні представлено навчальними закладами театральної 
вертикалі III-IV рівнів акредитації, що забезпечують підготовку 
фахівців для галузі театрального виробництва. Реалізація го-
ловного завдання театрального вишу передбачає вивчення 
комплексу профільованих навчальних дисциплін. Професій-
ний танець у цьому контексті є важливою ланкою у форму-
ванні фахової майстерності майбутніх діячів сцени. Традиції 
професійно-практичної підготовки діячів театральної галузі, 
сформовані в Україні впродовж десятиліть (у Київському на-
ціональному університеті театру, кіно і телебачення імені 
Івана Карпенка-Карого, у Харківському національному універ-
ситеті мистецтв імені І. Котляревського), активно розвива-
ються на факультетах театрального мистецтва при класичних 
вишах і академіях культури, на окремих кафедрах театраль-
ного профілю у структурі інститутів культури і мистецтв. 

Викладання хореографії в театральних вишах цілком підпо-
рядковано завданням виховання у майбутніх фахівців театраль-
них спеціальностей акторської техніки, формуванні основ 
танцювально-пластичної культури. Специфіка майбутньої спе-
ціальності (актор, режисер, балетмейстер) обумовлює корегу-
вання змісту, методів, складності навчального матеріалу у процесі 
хореографічної підготовки. Осучаснення вимог до професійної 
танцювально-пластичної підготовки періодично спричиняє 
появу оновлених формулювань навчальних курсів. Наприклад, у 
Київському національному університеті театру, кіно і телеба-
чення імені Івана Карпенка-Карого викладаються дисципліни: 
«Мистецтво сучасної хореографії», «Сучасний балет», «Пластич-
ний тренінг», «Пластичне виховання», «Трюкова підготовка» [5]. 
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В умовах вишів культури і мистецтва (Київського націо-
нального університету культури і мистецтв, Харківської дер-
жавної Академії культури, Державної академії керівних кадрів 
культури і мистецтв, інших мистецьких вишів) хореографічна 
підготовка є багатопрофільною і диференціюється у відповід-
ності з характеристиками майбутньої спеціальності. Провід-
ним напрямом хореографічної освіти майбутніх хореографів 
у структурі мистецьких вищих шкіл визначається підготовка 
до різних видів роботи у танцювальному колективі з різнові-
ковою аудиторією. Різноплановість функцій керівника танцю-
вального колективу призводить до необхідності оволодіння 
ним сукупністю компетентностей для забезпечення фахової ді-
яльності: хореографічно-педагогічної, творчо-постановчої, уп-
равлінської, психологічної [2, с. 6]. 

Важливо зазначити, що з-поміж закладів вищої освіти 
культури і мистецтва своєрідним орієнтиром підготовки хо-
реографічних кадрів в Україні в останню чверть XX ст. стає Ки-
ївський національний університет культури і мистецтв. За 
ініціативи знаного вченого, педагога-хореографа К. Василенка, 
балетмейстера Г. Березової та вченого-фольклориста, мистец-
твознавця А. Гуменюка з 1970 р. у Київському державному ін-
ституті культури [тодішня назва вищого навчального закладу – 
Т.Б.] було започатковано професійну підготовку хореографів. 
Пріоритетним напрямом діяльності кафедри під керівниц-
твом К. Василенка визначалася професійно-практична підго-
товка керівників хореографічних колективів, організаторів 
хореографічної самодіяльності. На різних етапах функціону-
вання кафедри практична діяльність відомих педагогів-хореог-
рафів (Г. Боримської, В. Володько, Є. Зайцева, О. Касьянової, 
О. Колоска, В. Пасютинської, Ю. Станішевського, Л. Цвєткової 
та ін.) поєднувалася з науково-дослідною роботою, спрямова-
ною на розробку теорії і практики хореографічного навчання. 
Профільні хореографічні кафедри у вищих школах культури 
і мистецтва активно розвивають традиції, започатковані у Ки-
ївському національному університеті культури і мистецтв. Їх 
діяльність спрямована на забезпечення необхідних умов задля 
формування кваліфікованих виконавських і балетмейстер-
ських кадрів для галузі професійної хореографії. Випускники 
отримують різні кваліфікації: викладач хореографічних дис-
циплін, балетмейстер, асистент балетмейстера, артист, керів-
ник хореографічного колективу. 

Певну специфіку має підготовка педагога-хореографа у за-
кладах вищої педагогічної освіти. Головний акцент у процесі 
хореографічно-педагогічної освіти здійснюється саме на вихо-
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ванні педагогічних якостей майбутнього фахівця, оскільки його 
головна місія полягає у передачі своїх ідей, творчих задумів, ви-
конавської майстерності учням у процесі професійної діяль-
ності. На сьогодні хореографічно-педагогічна підготовка 
вчителя здійснюється у більшості педагогічних вишів України, 
зокрема, у Київському національному педагогічному універси-
теті імені М. Драгоманова, Південноукраїнському державному 
педагогічному університеті імені К. Ушинського, Полтавському 
національному педагогічному університеті імені В. Короленка, 
Прикарпатському національному університеті імені В. Стефа-
ника, Уманському державному педагогічному університеті 
імені П. Тичини, Сумському державному педагогічному уні-
верситеті імені А. Макаренка, інших педвишах. 

Важливим етапом професійного самовдосконалення хо-
реографа є продовження базової освіти після закінчення 
вишу у різних формах перепідготовки, до підготовки, стажу-
вання, підвищення кваліфікації, в організації науково-прак-
тичних конференцій, семінарів і вебінарів, майстер-класів, 
конкурсних і концертних заходів. Кожна з позначених орга-
нізаційних форм навчання має різні змістові характеристики. 
Так, дослідниця О. Касьянова деталізує практичний і теоре-
тичний складники у структурі підвищення кваліфікаційного 
рівня хореографів. Практична підготовка здійснюється на 
базі 1-3-річної асистентури – стажування, а також на курсах 
перепідготовки та підвищення кваліфікації викладачів, ба-
летмейстерів – режисерів, адміністративно-управлінського 
персоналу в хореографії. Теоретична підготовка забезпечу-
ється у процесі навчання в аспірантурі та докторантурі, де 
розроблені спеціальні модулі виховання аналітиків-дослідни-
ків. Результатом навчання на даному етапі є написання та за-
хист дисертації, що сприяє не тільки визначенню й 
дослідженню пріоритетних напрямів хореографічної діяль-
ності, але й формуванню національних мистецьких освітян-
ських і наукових шкіл [3]. 

Отже, дослідження структури вищої хореографічної освіти 
в Україні дозволило узагальнити стратегії її розвитку у навчаль-
них закладах різних акредитаційних рівнів. Першочерговою за-
дачею сучасної вищої школи, незалежно від специфіки 
майбутньої професійної реалізації випускника-хореографа, ви-
значається формування його конкурентоздатності на сучас-
ному ринку праці. Актуальною в умовах сьогодення 
залишаються тенденції модернізації професійної підготовки 
майбутнього фахівця-хореографа в закладах вищої освіти на ос-
нові компетентнісного підходу. 
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